



14 октября –  
День работников  
сельского хозяйства и  
перерабатывающей  
промышленности

**Дорогие труженики  
сельского хозяйства!  
От всего сердца  
поздравлю вас с  
профессиональным  
праздником –  
Днем работника  
сельского хозяйства  
и перерабатывающей  
промышленности.**

Газета Нефтекумского городского округа Ставропольского края Издаётся с 24 ноября 2006 года

Листая юбилейные страницы...

## Любимых окон негасимый свет...



**Школа – это главная ступень в жизни каждого человека, школьная пора – лучшие годы в жизни любого. Она формирует характер, учит правильно относиться к окружающему миру, учит преодолевать трудности и не останавливаться на достигнутом.**

Школа – это место, где мы переживаем первые радости побед и пытаемся скрыть горькие слезы поражений. Вся наша жизнь связана со школой. Мы и помнить себя начинаем именно с первого школьного звонка, с первого букета для своей первой учительницы, с первых школьных друзей, это она открыла перед нами тысячи дорог и помогла выбрать одну, свою.

Школа – это учителя: добрые и ласковые, чуткие и внимательные, требовательные и мудрые, обладающие огромной трудоспособностью и профессионализмом, умные и строгие, терпеливые и чуткие. Для них залог успеха любого дела – общность интересов.

Школа в селе – центр, куда от каждого дома ведет тропинка к знаниям, тропинка в будущее. 15 октября 2018 года свой 95-летний юбилей отметит МКОУ СОШ № 14 а. Тукуй-Мектеб Нефтекумского городского округа СК. За это время, время становления, формирования устоев и традиций в школе выросли целые поколения учеников.

Накануне юбилея перелистаем страницы истории МКОУ СОШ № 14, этапы ее развития... Первая светская школа основана в далекие 30-е годы XX столетия, тогда в нашей стране преобразования коснулись всех областей жизни, в том числе и образования.

В 1923 году по инициативе жителя аула по имени Тукуй открыта начальная школа, где занимались дети и взрослые. Школа называлась "Тукуй-Мектеб", что означало "Школа Тукуя".

В 1927 году школа становится четырехлетней, обучение ведется на русском и ногайском языках. Школа включает в себя несколько маленьких хат, которые обогревались соломой, кизяком и польной, освещались настольными керосиновыми лампами. В стенах школы занимались взрослые и дети, выполнялась

программа ликвидации безграмотности сельского населения, создаются пионерская и комсомольская организации. Пионерская организация действует и сегодня.

В 1931 году начальная школа была преобразована в семилетнюю.

В 1936 году – открытие школы-интерната для детей близлежащих сел Абрам-Тюбе, Менгишкуй.

В послевоенные годы многие выпускники, для которых профессия учителя была призванием, поступают в Грозненский учительский институт и Кизлярское педагогическое училище. По возвращении в родное село А.М. Салиев, И.А. Аджиев, А.Н. Аджениязов, К.И. Ибадуллаев и другие трудятся в восьмилетней школе, которая была открыта в 1955 году.

Большим событием для села и жителей стало открытие в 1964 году средней школы. В этом году 8 класс заканчивали более 30 учащихся. Их счастье, что их стремление продолжить учебу оценил директор школы Павел Андреевич Устинов. Он добился открытия 9 класса, где обучались выпускники и а. Абрам-Тюбе, Махмуд-Мектеб. Первые выпускники Тукуй-Мектебской средней школы 1966 года благодарны неравнодушному человеку с золотым сердцем, влюбленному в жизнь и детей, замечательному руководителю, подававшему пример честности, бескорыстного трудолюбия, создавшему еще в те годы в школьном дворе оазис в засушливой Ногайской степи. Проста истина, что человек славен своими делами. Жизнь доказала, не зря прожил свою жизнь педагог от бога П.А. Устинов, дорога, проложенная им оказалась счастливой судьбой для первых выпускников Тукуй-Мектебской средней школы, вот они: А.А. Аджинязов, К.А. Аджиев, Я.О. Абдулнасыров, А.Н. Балтабекова (Султанова), Н.П. Глазунов, Ю.И. Каракаев, Л.Г. Кошель, А.Б. Кошенов, А.Г. Коробченко, Т.М. Ковален-



ко (Сорокина), Н.И. Колесник, А.И. Колесниченко, М.К. Мусаева (Омаргазиева), Т.И. Макарская (Устинова), К.Б. Тахтаров, О.А. Тюлеева, Н.С. Суюнова (Казбиева), А.Т. Шамбилова (Аджибайрамова), Ж.Ф. Чубенко, М.А. Эльгайтаров, К.В. Ярболдыев и другие. Многие из них первыми из коренных жителей получили высшее образование.

В 1993 году Тукуй-Мектебская средняя школа реорганизована в Государственное общеобразовательное учреждение Тукуй-Мектебскую среднюю школу.

В 1998 году школа реорганизована в Государственное общеобразовательное учреждение Тукуй-Мектебскую среднюю общеобразовательную школу.

В 2002 году распахнуло свои двери новое двухэтажное здание школы на 689 мест.

В 2005 году школа реорганизована в Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 14».

В декабре 2011 года школа вновь реорганизована в Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 14».

Многие успехи и их достижения учащихся и педагогов школы связаны с именами ее руководителей. Среди них Виктор Павлович Куксин, Павел Андреевич Устинов, Владимир Григорьевич Кошелев, Татьяна Васильевна Чабанова, Эльпида Саввовна Устинова, Мутлихан Казбековна Омаргазиева, Елена Николаевна Конобевцева, Хаджиат Мукавовна Янмурзаева. Все они, энергичные и талантливые руководители, внесли свой вклад в историю и славные дела Тукуй-Мек-

тебской средней школы.

В школе создается ученическая производственная бригада, которая десятки лет оказывала огромную помощь совхозу в развитии сельского хозяйства. За работу и помощь совхозу «Мирный» учащиеся Тукуй-Мектебской средней школы направляли в разные туристические поездки: в Приэльбрусье, Москву, Ленинград, Киев, Нижний Новгород и в другие города. Эти поездки давали возможность увидеть мир и необъятные просторы Родины. Ребят это объединяло, они чувствовали ответственность друг за друга, выросли.

Школьники участвовали в уборке зерновых, несмотря на жару и зной, не отставая от взрослых, они трудились. Также сажали и выращивали овощные культуры на пришкольном участке. Были посажены фруктовый сад и виноградник, выращивались овощи. На заработанные средства приобретались спортивный инвентарь, формы, оставшиеся деньги использовались на хозяйственные нужды.

В 90-е годы большое внимание уделялось патриотическому и интернациональному воспитанию молодежи, оформлению школьного музея, кабинета ногайского языка, изучению родного языка, подготовке кадров, совершенствованию методики дифференцированного преподавания учебных предметов. Также продолжалось озеленение пришкольного участка, посажены десятки вечнозеленых деревьев, разбиты цветочные клумбы, что сохраняется и в настоящее время.

Что же представляет собой МКОУ СОШ № 14 сегодня?

*Продолжение на стр. 2.*

### Уважаемые граждане!

**24 октября 2018 г. с 10:00 до 11:00 в здании МБУ ДО «Центр внешкольной работы» Нефтекумского городского округа СК состоится Единый день ярмарок вакансий.**

Граждане, желающие найти подходящую работу, смогут получить консультацию у работодателей Нефтекумского района, и работодателей из других субъектов РФ.

Приглашаем Вас посетить наше мероприятие. При себе иметь паспорт, трудовую книжку, документ об образовании (при наличии). Ждем Вас по адресу: г. Нефтекумск, ул. Ленина, д. 56. За более подробной информацией, обращаться в ГКУ «ЦЗН Нефтекумского района», расположенный по адресу: г. Нефтекумск, микрорайон 0, д. 12, кабинет № 2, телефон: 8 (86558) 4-30-90.

**МЫ ПОМОЖЕМ ВАМ НАЙТИ РАБОТУ!**

**Г.С. ЗАРИКЕЕВ. Начальник УСХ и ООС АНГО СК.**



## У памяти нет конца



В.Д. Коренев



А.И. Киселев



В.С. Аринушкин



М.В. Лисасин

**В этом году страна отметила 75-летие Курской битвы, битвы, определившей коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны.**

В этой битве принимали участие наши земляки, жители г. Нефтекумск. Воспитанники Дома пионеров (в настоящее время Центр внешкольной работы) с замиранием сердца слушали рассказы участников этой великой битвы. В разные годы к нам в Центр внешкольной работы приходили А.И. Киселев, В.С. Аринушкин, Г.В. Артёменко, Ф.Н. Кочетов, Я.И. Проскурин, В.Ф. Тихонов, М.В. Лисасин, Н.И. Толокольников, В.Д. Коренев и др.

К сожалению, молодое поколение 21 века уже не сможет встретиться с ветеранами этой жестокой битвы. Но остались их воспоминания, драгоценные свидетельства подвига старшего поколения, хранившиеся в архиве районного клуба «Поиск».

Народная пословица гласит: «Человек жив, пока о нем помнят». Предлагаем жителям города познакомиться с воспоминаниями участников Курской битвы.

Из рассказа Анатолия Ивановича Киселева: «Враг сделал последнюю отчаянную попытку прорваться к Курску. На широком поле наши танки вошли в боевые порядки танков врага. С обеих сторон в сражении участвовало 1200 танков и самоходных орудий. Орудия били с близкого расстояния; израсходовав снаряды, танки шли на таран. Грохот взрывов, скрежет металлов, дым, пламя, рукопашные схватки танкистов, покинувших горящие машины, – так было целый день до сумерек. В этом сражении на Прохоровском поле я был механиком, водителем машины Т-34. Мы бились с ненавистным врагом не на жизнь, а на смерть. Нас подбивали, мы горели, выскакивали из горящих танков и бежали к месту, где прямо с рельсов нам подавали (к Прохоровке была проложена рельсовая дорога) новую технику. И вновь в бой уничтожать врага!» Экипаж, в составе которого был герой, 4 раза менял боевые машины. За это сражение он был награжден орденом Красной Звезды. Этот орден всегда был на его груди.

Не менее драматические события описывает Василий Данилович Коренев: «...К этому времени гитлеровцы сосредоточили большие силы на Орловско-Курской дуге. Мне впервые введён в действие танк «ТИГР». Наша

часть должна была взять Прохоровку. Бои завязались упорные. Сейчас точно не помню, в какое село, деревню мы зашли после боя. Окопались. Но немецкая «РАМА», самолёт разведовательный, засёк нас. Нам пришлось изменить позицию. К ночи мы зашли в лес, где за последние три дня поели горячего. Ближе к рассвету пошли в наступление. В темноте подошли вплотную к немцам. Немцы открыли огонь, и нам пришлось отступить, потеряв много солдат. Утром мы оказались в другом направлении недалеко также от фашистов. Здесь на нас пошли танки «ТИГР». Комвзвод был убит. Во взводе осталось 8 человек и 3 «ПТР». Я принял взвод. И с тремя противотанковыми ружьями удерживал позицию. ... В этот же день мы с товарищем Баландином Т.С. подбили танк «ТИГР», Баландин погиб от прямого попадания снаряда из танка. Скоро я был тяжело ранен и контужен».

Следующий герой битвы – это Михаил Васильевич Лисасин. На собрании комсомольцев города, посвящённом 65 годовщине ВЛКСМ вспоминал, как комсомольцы громили ненавистного врага. Он прочитал свои стихи: «Вокзал горел. Мосты и стены / Со стоном рушились кругом. / Катился медный вой сирены / Как будто враз со всех сторон ... / Всё злей и жёстче канонада. / В железном грохоте, дыму / Фронтов тяжёлая громада / Ломает Курскую дугу ...»

Теперь это тоже часть нашей истории о Великой Отечественной войне. Ветераны Великой Отечественной войны неустанно рассказывали молодому поколению правду о самой кровопролитной войне, о массовом героизме советских солдат во время войны. На их примерах оно училось беспредельной любви к Родине, беззаветной преданности Отечеству.

Не одно поколение юных нефтекумчан внимало словам Николая Ивановича Толокольника об одной из самых страшных войн 20 века. В 2004 году он встречался с лидерами клубов «Поиск» школ Нефтекумского района. На одной из них он вспоминал: «Мне пришлось участвовать в боях на Курской дуге. В составе войск



Н.И. Толокольников

Степного фронта я освобождал города Белгород и Харьков». В год 65 годовщины Курской битвы ветеран получил Благодарственное письмо-поздравление от президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина. Его любимое изречение: «Правду о войне люди должны услышать от тех, кто потом и кровью ковал Победу, кто прошел дорогами войны, испытал горечь утрат и радость побед». Ему, ветерану, награжденному орденом Отечественной войны первой степени, прошедшему войну от начала до победного конца, было что рассказать потомкам. Являясь председателем районного совета ветеранов, он вовлекал последних в проведение активной военно-патриотической работы среди молодежи.

Таковы герои Курской битвы. В Курской битве победа была за Советской Армией. В дни Курской битвы в честь отличившихся войск в Москве производились артиллерийские салюты; этим воинским соединениям присваивались почетные воинские наименования. В честь подвигов советских воинов установлены памятники по всему периметру Курской битвы.

Долг поколения 21 века сохранить память о тех, кто сражался за свободу нашей Родины. Сохранить имена наших земляков, участников Курской битвы.

**Е.Н. КОРЯКИНА.**  
Руководитель районного клуба «Поиск».  
**Ю.А. АКИМОВА.**  
Педагог дополнительного образования Центра внешкольной работы.

## 14 октября – День Покрова Пресвятой Богородицы



**Дума и администрация Нефтекумского городского округа Ставропольского края поздравляют всех православных христиан, проживающих в Нефтекумском городском округе, со светлым праздником!**

Сегодня немисливо движение нашего Отечества вперед без обновления национального самосознания, без обновления общей духовной системы ценности и без общей ответственности народа за страну свою, за Отечество, за детей, за будущее. Решить эту задачу можно только объединив усилия Государства, Общества и Церкви. В этот светлый праздник выражаем всем христианам признательность за служение по возрождению нравственных основ общества. Желаем всем крепкого здоровья, мира и благополучия!

**Д.Н. СОКУРЕНКО.** Глава Нефтекумского городского округа Ставропольского края.  
**П.А. ЛИМАНОВ.** Председатель Думы Нефтекумского городского округа Ставропольского края.

## 15 октября – Всемирный день сельских женщин

**Дума и администрация Нефтекумского городского округа Ставропольского края сердечно поздравляет женщин с праздником – с Международным днем сельских женщин, который объединяет всех тружениц села!**

Сельские женщины – фактор стабильности и благополучия нашего округа, а женский взгляд на проблемы имеет свою специфику, потому что женщины острее чувствуют болевые точки во всех сферах жизни и точки роста. Представительниц прекрасного пола волнует не только собственная судьба, судьба своей семьи, но и судьба малой родины. Незаурядные организаторские способности, крепкая хозяйственная хватка, твердость и принципиальность в решении важных вопросов, любовь к родной земле и крестьянскому труду, сила и оптимизм – вот отличительные черты сельской женщины. Мы ценим вас и ваш труд. Позвольте в этот праздничный день выразить вам слова признательности, уважения и пожелать всем доброго здоровья, счастливых крепких семей, радости!

**Д.Н. СОКУРЕНКО.** Глава Нефтекумского городского округа Ставропольского края.  
**П.А. ЛИМАНОВ.** Председатель Думы Нефтекумского городского округа Ставропольского края.

## Новости спорта

### Вольная борьба

**В Доме культуры а. Махмуд-Мектеб 22 сентября состоялся турнир по вольной борьбе «Дружите со спортом – будете здоровы!».**

В турнире приняли участие 150 юных спортсменов из 4 субъектов федераций. Наши борцы заняли 7 первых, 4 вторых и 16 третьих мест. В общем итоге команда аула Махмуд-Мектеб заняла первое общекомандное место. Поздравляем ребят и желаем дальнейших успехов и побед. Спонсорскую помощь в проведении турнира оказал Файзулла Канмурзаевич Муратов.

**МКУК «Махмуд-Мектебское СКО» НГО СК.**

## Отчетное собрание пограничной службы

**6 октября 2018 года в городе Нефтекумске, прошло отчетное собрание первичной общественной организации ветеранов пограничной службы Нефтекумского и Левокумского городских округов.**

Повестка дня включала в себя доведение итогов работы Ставропольского краевого регионального отделения «Российского Совета ветеранов Пограничной службы». Так же, подвели итоги работы организации по Нефтекумскому и Левокумскому городским округам, поставили новые задачи перед организацией, направленные на патриотическое воспитание молодежи. Был избран Совет ветеранов на главе с Председателем – Мищенко Сергеем Владимировичем.

Заключительным и наиболее приятным моментом было награждение ветеранов пограничной службы юбилейными медалями «100 лет Пограничной службы ФСБ России».

**Я.А. АРУТЮНОВА.**

## Светлый праздник

**В минувший понедельник над Нефтекумском раздавался мелодичный колокольный звон: 8 октября прихожане отмечали престольный праздник храма Преподобного Сергия Радонежского, в чью честь освящена наша церковь. Этот святой почитается величайшим подвижником земли русской.**

Еще при жизни Преподобный Сергий удостоился благодатного дара чудотворений. Слава о чудесах, совершенных Преподобным, быстро распространилась, и к нему приводили больных, как из окрестных селений, так и из отдаленных мест. И никто не покидал Преподобного, не получив исцелений недугов и назидательных советов. Все прославляли Преподобного Сергия и благоговейно почитали наравне со святыми.

В светлый день 8 октября верующие собрались в храме, где перед входом в него был отслужен бла-

госвятный молебен, после чего колокольный звон оповестил всех верующих о начале праздника. В храм стали стекаться прихожане и гости, приехавшие к нам из соседних районов: из Зеленокумского, Левокумского района, казаки, священники отец Дионисий (с. Урожайное), отец Леонид (с. Ачикулак), священник Евгений (г. Зеленокумск). Благодочинный Нефтекумского округа, настоятель храма Сергия Радонежского, отец Константин отслужил Божественную Литургию, сопровождающуюся пением хора под управлением регента Виктории Мироновой. За-

тем все присутствующие совершили Крестный ход вокруг церкви. После Крестного хода прихожан и гостей духовенства поздравили с Престольным праздником и воспитанники Нефтекумской Воскресной школы под руководством Надежды Викторовны Ходаковской, показав им инсценировку, в которой поведали о чудесах и подвигах Преподобного Игумена земли Русской Сергия Радонежского. В завершении концерта настоятель Нефтекумского храма иерей Константин пригласил всех гостей праздника на трапезу. В этот чудесный октябрьский день было радостно видеть всех собравшихся вместе, за праздничным столом, благодарящих Преподобного Сергия за дарование сил в преодолении трудностей на пути.

**Татьяна ЕСЕПЕНКО.**











